"海上枫桥"解锁渔港"平安密码"

□通讯员 刘宇翔

依山傍海、桅樯林立。沈家门 渔港内常泊船舶2000余艘,渔汛季 节高峰时泊船近万艘,渔(船)民达 10万余人……治安形势虽然复杂, 但平安祥和安定有序,始终是这座 有着"世界三大群众性渔港"之一 地位的百年渔港的主基调。

近年来,普陀公安立足沈家门 渔港治安复杂实际,深入"公安大 脑"建设,围绕船、人、岸三大核心 要素,以"港域智治"为依托,强化 联管共治,充分发动群众力量,坚 持"陆地—海上—陆地"闭环综合 治理,将"枫桥经验"从陆地嫁接 到海上,实现海上矛盾陆地解,打 造港域治理现代化样板。

"港域智治"筑牢平安基石

"有两艘渔船驶出港区,请核查相关情况,并通报相关部门。" 这是今年休渔期发生在新成立的海防部综合指挥中心的一幕。当日,有两艘渔船私自驶出港区,触发了"海上电子围栏",值班民警立即发出相应工作指令。经核查,这两艘渔船是驶到某船厂进厂维修,并非出海作业。

集大屏可视化系统、VR虚拟实景视频投影、AR实景船舶移动跟踪等舱位于一体,配套渔港南北两岸雷达、AIS、鹰眼、高清监控等物联感知设备1200余套……在诸多软、硬件系统加持下,普陀公

安对沈家门港区"一港两岸"实现 实时警情、多维感知源等数据情况"一屏展示"。

不仅如此,日常警务也实现 由治到"智",警务更加精准高效。

无人机起航,在涉事船舶上空悬停喊话,并进行拍摄固定证据;另一边,海上应急处突分队联合相关涉海部门紧急联动,第一时间登船控制嫌疑人……这是今年上半年普陀公安"海陆一体"应急处突演练中的一幕。"海陆一体"平安体系为"港域智治"安装"智手脚",夯实平安渔港基石。

"今日人流热点区域为沈家门海鲜夜排档、舟山国际水产城一带,请PTU、铁骑、无人机小队前往支援,开展巡防工作。"旅游旺季加之渔汛期,紧靠沈家门渔港区域经常出现短时间大客流现象。每逢此时,普陀公安依托"港域智治"一体化平台,对大数据进行抓取分析,提前精准预测,精准投放警力,确保安全稳定。

今年以来,沈家门辖区接警量同比下降4.65%,港区刑事发案数同比下降28.6%。

"联管共治"提升治理效能

沈家门渔港东起半升洞,西至 勾山浦,长11.5公里,俗称"十里 渔港"。港内不仅有本地船舶,还 有诸多外地籍船舶停靠。虽然渔 船众多,但秩序井然。

老张(化名)是一名老船长,

他经历了渔港由"乱"到"治"。"以前港内船停得乱七八糟,还时常发生碰撞,甚至还引发打架斗殴。现在渔港有序、平和。"老张

这得益于港区内实行的"海上停车场式"管理。由党委政府主导,公安海防、海警、渔政、港航等多个涉海部门齐抓共管、形成合力,根据船籍及船舶类型划定不同停泊区域。同时加大执法检查力度,不仅规范港区秩序,还由船及人对船上工作人员进行"出租房式"落实管理工作,确保船停得清清爽爽、人管得明明白白。

不仅如此,相关部门在船舶 出海作业之前,对渔船及船员"安 全体检"也已成为惯例。船管民 警联合渔政、红十字会专家等,组 织开展法制与心理健康教育和船 舶安全检查。

为搭建海上联管共治平台,进一步形成合力,普陀公安还以党委政府为主导,在港内打造"平安小苑"综合治理站,打通海上综合治理"最后一公里"。

"渔都义警"助力平安建设

普陀渔业发达,在全省乃至全 国占有重要地位。这其中,远洋 渔业更是远近闻名。

渔船远在外洋,发生矛盾纠纷 怎么管?"渔都义警"早已深入船 员心中。远洋渔业生产条件艰 苦,尤其公海作业,海上停留时间 长、劳动强度大、生活枯燥、人员思想情绪不稳,很容易引发各类

早在2014年,普陀便率先实施了远洋渔船海上治安员配备制度。如今,远洋渔船海上治安员配备制度。如今,远洋渔船海上治安。可以在,早已实现渔船全覆盖。同时,普陀公安还组建"东运传禁毒、反诈等,还积极参与涉渔矛盾纠纷调解,通过线上家属群及卫星电话等方式,让"枕边风"吹出"和谐风"。今年以来,依托渔嫂开展矛盾调解80余起,调解成功率100%

除了海上治安"老娘舅"、东海渔嫂队伍,"渔都义警"还吸纳整合"好船东"、排档义巡队、岸线守卫队、徽商平安义工队、名老大调解员等多支群防群治队伍,在涉海各行各业开展自治,协助公安机关做好治安管理工作。

"都是老乡,也不是啥大不了的事,大家都消消气,好好说。"这是近日丁四开展矛盾纠纷化解工作中的一幕。丁四是一名新居民,也是"徽商平安义工队"负责人。作为"渔都民工队"负责人。作为"渔都民工队"负责人。作为"渔都民工队"负责人。作为"渔都民工队"负责人。作为"渔都民工政",他除了参与日常巡防、进民多市人。并是涉及我们老乡之间的纠纷,大家彼此相对熟悉,很多话都好说,调解起来也就顺当很多。"丁四说。

入校检查先行 安全护开学



□记 者 王梦倩 通讯员 刘宇翔 陆依静

8月29日下午,在秋季开学季 来临之际,沈家门派出所结合夏季 治安打击整治行动,组织民警深入 辖区舟渔学校开展校园安全检查, 及时排查消除安全隐患,确保校园 安全。

检查中,民警重点对学校人 防、物防、技防措施,"一键式"报警 系统是否正常运行,安全疏散通道 是否通畅,门卫、保安登记备案制 度是否落实到位,监控设施是否完 好等情况开展检查。

"要紧绷校园安全这根弦,定期做好消防设施和监控设备检查、维护工作。"检查中,民警就发现的问题和隐患,当场与学校负责人交流、提出整改意见,要求学校认真履行职责,切实保障校园安全。

法制教育进校园 抵制欺凌护成长

□记者 王梦倩 通讯员 刘宇翔

日前,沈家门派出所民警来到 沈家门第一初级中学开展法制安全 教育进校园活动,为学生送去生动 的"开学第一课",引导学生增强守 法、学法、尊法、用法意识,营造和谐 安全的校园环境。

"大家觉得什么是欺凌?""遇到校园欺凌时,你会怎么做?"……课堂上,民警以《少年的你》中主人公的故事为引,用问答的方式,鼓励学生积极发言,并向学生重点讲解了"什么是校园欺凌""校园欺凌的危害""如何应对校园欺凌"等内容,引

导学生了解校园欺凌的形式、认识校园欺凌的严重危害,提醒学生自觉抵制校园欺凌,在面对校园欺凌时要沉着冷静、灵活处理,并要及时告知父母老师,拿起法律武器保护自己。

民警还通过法律知识与真实案例相结合的方式,教育引导学生尊崇法律、捍卫法律,提高学法、用法和自我防范意识,培养健康心理和树立正确的世界观、人生观、价值观。课后,学生纷纷表示,面对校园欺凌时,他们将敢于说"不",当他人遭受校园欺凌时,会伸出自己的援助之手,向老师举报不良行为。

——————————— 三能扬旗 最美点

俞彦光 网络世界的"金牌捕快"

□通讯员 刘鑫

身处在网络"云端"这个不见硝烟的无形战场,他们靠技术博弈,鼠标和键盘是他们最厉害的"武器",程序和数据建模是他们最拿手的"好戏",他们全天候"巡逻"在虚拟世界之中,是守护网络安全的幕后力量,这里没有刀光剑影,却依然惊心动魄。他们被称之为"网警",网络世界的"捕快",而俞彦光就是其中一位。

不负热爱 初心如磐奋勇拼搏

从小,俞彦光就喜欢看各类刑 侦主题影视剧。不知觉间,从警 梦便在他心里扎下了根。

心之所向,一苇以航。怀揣着梦想,俞彦光如愿考入了浙江警察学院,就读于网络安全与执法专业。自此,俞彦光与网安工作结下了不解之缘。

"考个好成绩,当个好警察!" 俞彦光依然记得,这是离校时老师对他说的话。带着这份期望和 通过自身的不懈努力,俞彦光加入了普陀公安队伍。

虽是科班出身,但俞彦光自知 空有理论基础,缺乏实践和时间 的沉淀。为此,他不断钻研专业 知识,锤炼提升网侦实战技术,很 快成长为分局网安大队的行家里 手。

"像解谜题一般,不断地进行



人物名片

俞彦光,1998年5月出生,浙 江舟山人,2020年11月参加公安 工作,现为区公安分局网络安全 保卫大队民警,多次荣获各级表 彰奖励,是全市公安机关"优秀教 官"和"双师""警营工匠"。

信息收集和研判分析,极富挑战性。"谈起网安工作,俞彦光总是带着一股兴奋劲儿。

他热衷于接受这份挑战,尽管这份挑战伴随着忙不完的这一段、下一段和再一段。也不知咖啡和浓茶陪伴了他多少个夜晚,但他始终坚信,既然选择了这身警服,就要矢志不渝地走下去。

守正创新 筑牢屏障赋能全警

去年7月,已具备较为丰富实 战经验的俞彦光受邀前往市警校 开展经验分享交流,但他缺乏站 上讲台的勇气。

"你可以的,要相信自己。"在 同事的不断鼓励下,俞彦光站上 了属于自己的"舞台"。听着台下 热烈的掌声,俞彦光收获了此行 最好的反馈。也正是这一次经 历,让他更坚定了在网安这条道 路上走下去的信心。 以经手的各类涉网案件为"样本",一次次摸索、一次次积累,并根据案件类型进行总结提炼,不断深入推理分析,俞彦光逐渐形成了自己的一套工作思路。

"让数据'跑'起来,让信息'活'起来。"随着不懈探索和钻研,俞彦光自主研发了"开源情报"等系列战法,并以一己之力推进了开源情报在侦查过程中的广泛应用,一举打破了侦查部门长期受限于时间和空间的制约。

有付出就有收获。在两次全市公安机关相关比武中,俞彦光均取得了前3名的佳绩,并代表全市公安机关参加全省刑侦大比武活动;其制作的课程连续3年被评为全市优秀课程,其本人也于去年被评为"全市公安机关优秀教官"。今年,凭借突出的业务水平和工作实绩,俞彦光被评为全市"刑事侦查师"和"情报研判师"。

服务实战 抽丝剥茧打击破案

今年初,我市发生1起诈骗金额超百万元的电信网络诈骗案。已是"张科工作室"骨干力量的俞彦光以主侦身份被选派前往开展专案攻坚。

期间,俞彦光充分发挥自身特长开展案件线索研判,全面追溯犯罪团伙。他通过调取相关数据进行"碰撞",最终成功定位了位于某地的诈骗窝点。原以为案件很快就将打开突破口,但窝点具体位置落地难、技术研判难的困境又摆在了眼前。

"那感觉就如置身于一个大型 图书馆,在没有字母检索和书籍 分类功能的情况下,想要从海量 书库中精准寻找出某一书籍,无 疑大海捞针。"俞彦光说。

为了精准地找到那本"破案秘籍",他转变思路,进一步深挖线索,通过对大量数据进行编理,逐步描绘出了犯罪团伙的组织特征,并围绕重点电子数据开展拓线分析,最终理清了一个盘踞在境内直接与境外诈骗集团勾连的犯罪团伙。

在确认该诈骗团伙成员身份后,俞彦光再次将前期盘根错节的线索进行串并分析,成功地以点带面一举串并案件66起,累计涉案金额4600余万元。而该案也被评为全省优秀百万案件之一。

骑友骑行摔伤 警医联动救援

□通讯员 王琼瑶

"螺塘线大转弯处有人骑自行车摔伤了。"近日,展茅派出所接到市民报警。

接警后,展茅派出所民警迅速出警,并第一时间联系了120。到场后,民警了解到,伤者为一王姓先生,当日和同伴约定一起到螺塘线骑行,在骑行至螺塘线大转弯处时因速度过快、重心不稳、方向把握不及时而发

生侧翻,连车带人滑入沟壑中。

幸运地是,王先生除了一些皮外伤,并无大碍。现场医护人员对伤口进行了简单处理后,送往医院进行进一步救治。

在此,民警提醒广大骑友,骑 行前要对路线进行规划,避开危险 区域,选择适合自己身体状况且安 全的骑行路径,骑行时要佩戴头 盔,骑行过程中要专心,要遵守道 路交通规则。

老人低血糖晕倒 民警"公主抱"送医

□通讯员 刘宇翔 王琼瑶

"阿婆,别怕,我们送你去卫生院。"民警走上台阶,用力一个"公主抱",将阿婆稳稳抱起……近日,展茅派出所接到市民求助电话,称螺门幼儿园附近有一名老人摔倒,且头部受伤。

接警后,值班民警英鹏迅速带队前往现场。到达后,英鹏发现老人正靠墙坐着,伤口还在流血。英鹏立即联系了老人的家人,并将老

人送到卫生院就医。但由于老人脸部有血,且身体状态不佳不方便正常行走,英鹏在征得老人同意后抱起老人赶往医院治疗,便有了开头一草

原来,老人姓谢,今年89岁,当 天因低血糖导致起身时摔倒。经医生检查,谢阿婆只是头部外伤,并无 大碍。处理伤口后,英鹏将阿婆交 予其家人照顾。

谢阿婆一家对英鹏的帮助表示感谢。

关于开展舟山市普陀区第五次全国经济普查单位和 个体经营户清查的公告

国务院决定于2023年开展第五次全国经济普查。为准确确定第五次全国经济普查的对象和种类,确保普查单位不重不漏,将于2023年8月开始在全区范围内开展正式普查登记前的单位清查工作。现将相关内容告知如下:

一、清查对象:我区辖区内从事经济社 会活动的全部法人单位、产业活动单位,以 及从事第二产业和第三产业的个体经营户。

二、清查主要内容:1. 法人单位和产业 活动单位:单位名称、类型、地址、联系电话、行业、运营状态等单位基本信息。

2. 个体经营户:经营户名称、地址、联

系电话、行业、从业人员期末人数等相关信息。

三、清查方式:普查人员佩戴《普查员证》或《普查指导员证》上门采集清查表信息。

四、清查时间:普查人员将于8月开始上门开展工作,至11月底基本结束。

请清查对象提前准备好《营业执照》等相关证照,以便普查员快速进行信息采集。同时请为正式普查登记做好统计台账、相关财务报表等资料准备。根据《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》和《全国经济普查条例》的规

定,请积极配合普查员的工作,及时提供真实准确的信息。对拒绝或者妨碍普查机构、普查人员依法开展工作,或虚报、瞒报、漏报清查资料的普查对象,将依法予以行政处罚。各级普查机构及普查人员对普查对象的信息严格保密,相关信息仅用于普查目的,不作为对普查对象实施行政许可、行政处罚等具体行政行为的依据。特此公告。

舟山市普陀区第五次全国经济普查领 导小组办公室

2023年8月

招商合作报名广告

舟山普陀文化旅游集团有限公司是舟山市普陀区人民政府设立的区属国有控股公司,近年来,以深化文旅融合发展为工作重点,做精做强海岛文旅品牌。

为加快对外输出沈家门渔港海鲜品牌文化,我公司在宁波文化广场打造"沈家门海鲜夜排档"美食旗舰店,挖掘、传承和发扬舟山特色美食、非遗文化、传统民俗,现拟对外寻找合作单位。合作模式;合作单位独立运营,合作费用按营业额的一定比例提取。

营业地址:浙江省宁波市鄞州区中山东路,宁波文化广场 截止时间:2023年9月6日 望有合作意向者前来洽谈联系。

联系人:叶先生;联系电话:15958099385。

舟山普陀文化旅游集团有限公司

2023年8月31日